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Вступ 
 

Особливе місце у сфері соціального захисту населення України займає механізм 

пенсійного забезпечення. За останні роки в Україні суттєво реформовано солідарну 

систему та запроваджено недержавне пенсійне забезпечення. Триваюча пенсійна реформа 

зумовлює багаторівневість та складність структури пенсійної системи, тому вивчення 

проблемних питань пенсійного забезпечення студентами юридичного факультету є 

безумовно актуальним. Правовідносини у сфері пенсійного забезпечення врегульовано 

широкою, внутрішньо узгодженою, але не кодифікованою сукупністю правових норм. 

Навчальна дисципліна «Проблеми пенсійного забезпечення в Україні» являє собою 

систему взаємоузгоджених елементів навчального процесу, які зорієнтовані на вивчення 

студентами вказаної дисципліни. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є система правових норм у сфері 

пенсійного забезпечення та правовідносин, які виникають внаслідок регулятивного впливу 

вказаних норм, а також теоретичні розробки вітчизняних та іноземних вчених-

правознавців з основних проблем цього інституту. Також вивчається практика 

застосування вказаних  норм. 

Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна «Проблеми пенсійного 

забезпечення в Україні» безпосередньо пов’язана з дисципліною «Право соціального 

захисту України», а також з іншими навчальними дисциплінами, які були вивчені 

студентами на 1,2 та 3 курсах, а саме: «Теорія держави і права», «Конституційне   право», 

«Трудове право України», «Адміністративне право», «Кримінальне право», «Міжнародне 

право» тощо. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Пенсійна реформа. Загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

2. Правове регулювання пенсійного забезпечення окремих категорій осіб. 

 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

 
 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є поглиблення теоретичних 

знань та формування у студентів практичних навичок у сфері пенсійного 

забезпечення. Практичні навички формуються у студентів через застосування норм 



 

інституту пенсійного забезпечення при виконанні завдань по документальному 

оформленню права на різні види пенсій та отримання окремих видів пенсій; 

вирішення ситуаційних задач. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Проблеми пенсійного 

забезпечення в Україні” є 

- оволодіти теоретичним підґрунтям інституту пенсійного забезпечення; 

- засвоїти принципи формування та складові елементи системи пенсійного 

забезпечення; 

- оволодіти нормативним матеріалом, застосовуючи для його вивчення 

здобуті знання з теорії; 

- набути базових навичок практичного застосування норм права у 

безпосередній діяльності державних органів по реалізації конституційних 

прав громадян. 

 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати : 

теоретичні засади інституту; 

систему пенсійного законодавства; 

сучасний стан, особливості та основні тенденції розвитку юридичної практики в 

сфері пенсійного забезпечення; 

форми захисту прав громадян щодо пенсійного забезпечення; 

основні напрямки вдосконалення чинного пенсійного законодавства; 

підстави та порядок застосування юридичної відповідальності за порушення 

чинного пенсійного законодавства. 

вміти : 

використовувати у безпосередній діяльності та при подальшому вдосконаленні 

знань і вмінь у сфері пенсійного забезпечення теоретичні засади вказаного інституту; 

аналізувати юридичні факти, які є підставою виникнення, зміни та припинення 

пенсійних правовідносин; 

орієнтуватися в системі чинного законодавства; 

тлумачити чинне пенсійне законодавство; 

застосовувати норми права щодо пенсійного забезпечення шляхом  безпосередньої 



 

правозастосовчої діяльності та складення окремих правових документів; 

застосовувати основні форми захисту прав громадян щодо пенсійного 

забезпечення. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 2,5 кредита ECTS. 



 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

 

Змістовий модуль 1. Пенсійна реформа. Загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування. 

 

Тема 1. Пенсійна система в Україні: становлення і сучасний стан. 

Формування та розвиток пенсійної системи в Україні: історичний аспект. Пенсійна 

реформа в Україні та її правове забезпечення. Сучасний стан пенсійного забезпечення та 

запровадження загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 

Система законодавства, що регулює сферу пенсійного забезпечення, його 

класифікація. 

Теоретичні питання визначення поняття «пенсія». Види пенсійного забезпечення 

відповідно до чинного законодавства. 

 
Тема 2. Трудовий та страховий стаж у пенсійному забезпеченні 

Поняття трудового стажу, його види та значення в пенсійному забезпеченні. 

Обчислення трудового стажу за раніше чинним законодавством. Докази трудового стажу. 

Поняття вислуги років та її значення в пенсійному забезпеченні. 

Поняття та визначення страхового стажу після набрання чинності Законом України 

«Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування». 

 
 

Тема 3. Загальні засади пенсійного забезпечення в солідарній системі 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 

Поняття та сутність солідарної системи загальнообов’язкового державного 

пенсійного страхування. Персоніфікований облік у системі загальнообов’язкового 

державного пенсійного страхування. 

Організація і порядок здійснення управління в солідарній системі 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 

Загальні засади призначення, перерахунку та виплати пенсій в солідарній системі 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 

 
Тема 4. Види та порядок призначення пенсій в солідарній системі 



 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. (4 години) 

Пенсії за віком в солідарній системі. Загальні умови пенсійного забезпечення за 

віком. Правове регулювання пільгового пенсійного забезпечення за віком. Розмір пенсій 

за віком. Підвищення та надбавки до пенсій за віком відповідно до чинного законодавства. 

Пенсії по інвалідності в солідарній системі. Умови призначення пенсії по інвалідності. 

Особливості обрахування страхового стажу при призначенні пенсій по інвалідності. 

Розмір пенсії по інвалідності. Особливості призначення та виплати пенсій по 

інвалідності. 

Пенсія у зв'язку з втратою годувальника в солідарній системі. Умови призначення 

пенсії у зв'язку з втратою годувальника. Розмір пенсії у зв'язку з втратою годувальника. 

Особливості призначення пенсії у зв’язку з втратою годувальника. 

 
Тема 5. Нормативне забезпечення реформування загальнообов’язкового державного 

пенсійного страхування. Недержавне пенсійне забезпечення, його структура та 

правове регулювання в Україні 

Перспективи подальшого розвитку та реформування солідарної пенсійної системи. 

Накопичувальна система загальнообов’язкового державного пенсійного 

страхування: нормативне регулювання та проблеми впровадження. Пенсійні виплати за 

рахунок Накопичувального фонду. 

Пенсійна реформа та становлення недержавного пенсійного забезпечення в 

Україні. Система недержавного пенсійного забезпечення. 

Характеристика недержавних пенсійних фондів та основних напрямків їх 

діяльності. 

Правові питання становлення недержавного пенсійного забезпечення в Україні. 

 
 

Змістовий модуль 2. Правове регулювання пенсійного забезпечення окремих 

категорій осіб. 

 

Тема 6. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників органів 

державної влади та управління. 

Поняття та правові ознаки спеціальних пенсій, що передбачені законодавством 

України. 

Особливості пенсійного забезпечення державних службовців. Особливості 



 

пенсійного забезпечення народних депутатів. Особливості пенсійного забезпечення 

посадових осіб місцевого самоврядування. 

 
Тема 7. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників правоохоронних 

органів та військовослужбовців. 

Особливості пенсійного забезпечення суддів. Особливості пенсійного 

забезпечення працівників прокуратури. Особливості пенсійного забезпечення посадових 

осіб митної служби та державних виконавців. 

Особливості пенсійного забезпечення осіб, звільнених з військової служби. 

 
 

Тема 8. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників окремих галузей 

виробництва і транспорту. 

Пенсійне забезпечення працівників вугільної промисловості та металургії. Пенсійне 

забезпечення працівників сільського господарства. Пенсійне забезпечення працівників 

лісової промисловості та лісового господарства. Пенсійне забезпечення працівників 

текстильної промисловості. Пенсійне забезпечення працівників залізничного та водного 

транспорту. 

Пенсійне забезпечення працівників цивільної авіації і льотно-випробувального 

складу. 

Пенсійне забезпечення працівників, зайнятих на  роботах з особливими     умовами 

праці. 

 
 

Тема 9. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників невиробничої 

сфери. 

Особливості пенсійного забезпечення наукових та науково-технічних працівників. 

Пенсійне забезпечення працівників засобів масової інформації. Пенсійне забезпечення 

працівників закладів і установ освіти, охорони здоров’я та соціального захисту. 

Пенсійне забезпечення артистів театрально-концертних та інших видовищних 

закладів, підприємств і колективів. 

Особливості пенсійного забезпечення заслужених майстрів спорту, майстрів спорту 

міжнародного класу – членів збірних команд України. 

 
Тема  10.  Правове  регулювання  пенсійного  забезпечення  окремих  громадян,    що 



 

мають особливий правовий статус. Правове регулювання пенсійного забезпечення в 

іноземних державах та на міждержавному рівні. 

Особливості пенсійного забезпечення громадян, які постраждали внаслідок 

Чорнобильської катастрофи. Особливості пенсійного забезпечення ветеранів війни і праці. 

Пенсії за особливі заслуги перед Україною. Особливості пенсійного забезпечення 

інших соціальних категорій громадян. 

Міжнародні гарантії права на пенсійне забезпечення. Особливості правового 

регулювання пенсійного забезпечення на міждержавному рівні. 

 
 

3. Форма підсумкового контролю успішності навчання 

 

 
Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік. 

 

 
4. Методи та засоби діагностики успішності навчання 

 

 

Діагностика успішності навчання - це з'ясування умов і обставин, у яких протікає 

процес навчання; отримання чіткого уявлення про причини, які сприяють чи 

перешкоджають досягненню поставлених завдань. 

 

Основними методами та засобами діагностики успішності навчання при вивченні 

дисципліни «Проблеми пенсійного забезпечення в Україні» є: 

 

 усне опитування на практичних заняттях; 

 
 участь у дискусіях, наукових конференціях, круглих столах; 

 
 виконання письмових робіт: творчих завдань, задач, тестів, рефератів, тез доповідей, 

самостійних, контрольних робіт; 

 

 індивідуальні бесіди із студентами з метою аналізу рівня засвоєння матеріалу, який 

виноситься на самостійне опрацювання; 

 

 залік. 
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